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IŠ VISO PASAULIO
ISPANIJOS REVOLIUCIJA.

Paimtas Gijonas
Po ilgo mūšio, kuriame žuvo 

šimtai kareivių iš abiejų pusių, 
vyriausybės kariuomenei pasise­
kė paimti Gijono uostą.

Revoliucijonierių laimėjimas
Revoliucijonierių generolas 

Varela užėmė Anteguerra mies­
tu nerasdamas jame jokio pasi-, 
priešinimo nes vyriausybės ka­
riuomenė pabėgo revoliucijonie- 
riams pradėjus artintis. Dabar 
ši, 4.000 vyrų, kariuomenė kuri 
randasi tik 20 kilometrų nuo Ma­
lagos uosto, rengiasi jį atakuoti. 
Vėliau, kairieji norėjo miestą at­
siimti, bet smarkiai nukentėję tu 
rėjo pasitraukti palikdami 400 
negyvų.

Kitas laimėjimas.
Capitono Uribarry „columna 

fantasma” liko sumušta ties Gua 
dalupe. Labai daug liko užmuš­
tų, o likusieji išbėgiojo palikda­
mi 16 kanuolių, sanitarinę ambu 
Istoriją, 6 automobilius ir 50 a- 
municijos dėžių.

Komunistų atakas.
Komunistų gaujos atakova

PRANCŪZIJA.
Darbininkų blogas elgesys.

Lille mieste, vienos cukraus fa 
briko darbininkai, darbininkų u- 
nijos nariai, įsilaužė į nepriklau­
sančių unijai darbininkų namus 
išvarydami gyventojus ir išmes­
dami visus meblius per langus.

Išplaukia auksas.

Iš Cherburgo uosto ,laivu “Eu­
ropa” išplaukė New York’an, 51 
dėžės aukso, kurių kaina siekia 
45.000.000 frankų.

ITALIJA.
Svarbi dovana .

Badalucco - Orengo miesto 
klebonas padovanojo miesto val­
dybai, nedidelę ligoninę, visai į- 
rėngtą, kurios vertė siekia 200.- 
000 lirų.

Anglių produkcija.
Anglių departamento pirmini­

nkas informavo Mussoliniui kad 
iš dviejų didžiausių Italijos an­
glių kasyklų, Arso Slėny ir Ba­
ku Abis, Cerdenioj, iškasta lie - 

SKAITYTOJŲ PRAŠOMAS IR UOLIAI REMIAMAS 
“ŠVYTURYS”

nuo sekančios savaitės pradės eiti žymiai padidintas.
Bus spausdinamas savoj spaustuvėje.

Redakcija ir Administracija.

Santa Amalia miestą, bet nacio­
nalistai juos sumušė ir nuvijo. 
Bebėgdami komunistai paliko 2 
kanuoles ir daug ginklų ir amu­
nicijos.

Bombardavo Iruną.

Du nacionalistų aeroplanai nu 
metė 15 bombų ant Iruno. 10 iš 
jų krito ant geležinkelio stoties 
padarydamos daug materialinio 
nuostolio.

Milicijos norėjo paimti Jaca
Katalanų milicijos smarkiai a- 

takavo Jaca, bet buvo priversti 
pasitraukti ir palikti nugalėto­
jams 1 kanuolę 75 milimetrų, 20 
kulkosvaidžių ir 40 mauzerių. 
Taip pat liko užmušti 75 milici­
ninkai.

BOMBARDUOTAS AERO­
DROMAS

Nacionalistų aviacija padarė 
skridimą virš Madrido, o paskui 
bombardavo netoli miesto esan­
čius aerodromus Getafe ir Cuatro 
Vientos.

Bombardavimas- pasisekė, nes 
liko sunaikinta 20 aeroplanų, 
prancūžų darbo.

pos mėnesį 80.000 tonų. Laukia­
ma kad šių metų pabaigoje pro­
dukcija sieks 100.000 tonų.

PARAGVAJUS.
Atnaujins diplomatinius santy­

kius su Bolivija.
Pasibaigus boliviečių nelaisvių 

grąžinimas į jų tėvynę ir gavus 
užmokestį už jų išlaikymą, Pa­
ragvajaus valdžia nutarė atnau­
jinti diplomatinius santykius su 
savo kaimine, Bolivija. Aukštas 
kariuomenės vadas bus įgaliota- 
sai ministėris La Paz mieste.

RUSIJA.
Ukrainoje badas ir riaušės.
Poltavos darbininkai ir ūki­

ninkai priversti bado, norėjo iš­
plėšti kariuomenės maisto sandė­
lius, del ko įvyko susirėmimas 
tarp jų ir kareivių. Šio įvykio pa­
sekmės: 33 užmuštų ir 50 sužei­
stų.

RUSIJOJ sušaudyti 16 apkal­
tintų pasikėsinus prieš valdžią.

DIDELIS KATALIKŲ IR VISŲ SUSIPRATUSIŲ LIETUVIŲ 
SUSIRINKIMAS

šaukiamas “LA RAZON” salione, Av. de Mayo 729 
sekmadienį, rugsėjo 13 d.

Yra svarbių reikalų tautiškam ir katalikiškam vaikimui 
aptarti ir reaguoti prieš raudonojo internacionalo įsigalėjimą.

Tenepasilieka ne vienas katalikas ir geras tautietis savo 
žodžio netaręs.

ALKF.

ŽINIOS Iš ARGENTINOS
URUGVAJAUS PAMINKLAS 

ARGENTINAI
Urugvajaus ambasadorius pra­

nešė Buenos Aires burmistrui kad 
susidaręs komitetas Buenos Aires 
ir Montevideo miesto prietelin- 
gumo paminklo statymui, pabai­
gė priruošiamuosius darbus ir 
prašo kad nustatytų vietą, kurio­
je būtų galima šį paminklą pa­
statyti.

Miesto Valdybos nutarimu, ta­
po skirta minėto paminklo pasta 
timui, Espora ir Colón gatvių 
kampas.

ELEKTROS JĖGOS KOOPERA­
TYVAS LANUSE

Praeitą sekmadienį Elektros 
Jėgos Kooperatyvas Lanuse, šven­
tė savo dviejų metų gyvenimo 
sukaktuves. Tą progą, Cervantes 
salėje, įvyko gausus akcijonistų 
susirinkimas. Pažymėtina, kad 
Lanus ir apylinkėse gyvena daug 
lietuvių — daugiausia nuosavuo- 
se namuose — kurie aktyviai vei­
kia šioje, per du metus daug pa­
žengusioje, organizacijoje. j

SALEZIEČIAI PAGERBĖ 
MONS. CORTESSI

Vienuolių saleziečių vadovau­
jamos organizacijos suruošė ak­
tą, apaštališkojo sosto nuncijaus, 
Monsenijoro Cortessi, pagerbi­
mui.

9 ryto, Marijos Krikščionių Pa- 
gelbos koplytėlėje, švento Karo­
lio Bažnyčioje atlaikė mišias, ku­
riose dalyvavo be dvasiškos vado­
vybės, specialiai kviesti organiza-

LATVIJA.
BALTIJOS KRAŠTŲ KANCLE­

RIŲ KONFERENCIJA
Lietuvos, kancleris p. Lozorai­

tis ir Estijos — p. Akelis, praei­
tą šeštadienį ir sekmadienį išbu­
vo Latvijos. Užsienių Reikalų mi­
nisterio p. Munters, rezidencijoj 
netoli Rigos.

Ministerial aptarė punktus fi­
gūruojančius Tautų Sąjungos su 
sirinkimo dienotvarkėje, o spe­
cialiai nagrinėjo Sąjungos statu­
to pakeitimą. Visų trijų repre­
zentuojamos vyriausybės duos 
vienodą atsakymą į p. J. Avenol, 
Sąjungos sekretoriaus, pakvieti­
mą. 

cijų atstovai ir mokinių bei bu­
vusių mokinių šeimynos. Po mi­
šių, visi dalyviai perėjo salėn ku­
rioje, po tautos himno, kalbėjo 
saleziečių kooperavimui draugi­
jų vardu viena ponia. Pasibaigė 
vyskupo pagerbimas mokyklos 
vaikų choro sugiedojimu giesmę 
“Auka”.

Urugvajaus Nepriklausomybes 
sukaktuvės.

Kaip ir kitose progose, Uru­
gvajaus Nepriklausomybės su­
kaktuvės Buenos Aires mieste bu­
vo minėtos įvairiais parengimais, 
kurie sutraukė didelį , skaičių, 
žmonių ir davė progos pareikšti 
Argentinos simpatiją tautai, gy­
venančiai kitame Sidabro upės 
krante.

U. R. MINISTERIJOJ gauti at 
sakymai beveik iš visų Amerikos 
žemyno respublikų, kuriuose su­
tinkama susirinkti gruodžio pir­
mą dieną Buenos Aires mieste, 
Amerikbs Taikos Konferencijoj. 
Ši konferencija yra Amerikos 
Jungtinių Valstybių prezidento, 
Roosevelt, inicijativa, ir joje da­
lyvaus visos Naujojo Pasaulio 
valstybės.

PRAEITĄ šeštadienį, po pie - 
tų, išplaukė priešpaskutinėn Jū­
ros Mokyklos mokinių kelionėn, 
fragata „presidente Sarmiento”. 
Kaip jau rašėme, ją pavaduos 
kreiseris „La Argentina”. Diena 
prieš išplaukiant vyriausias lai­
vyno kapelijonas, monsenijoras 
Dr. D. R. Napal atlaikė mišias už 
kelionės pasisekimą. Jose dalyva 
v o Jūros ministėris su žmona, 
..Sarmiento” vadovybė, Jūros 
kariūnai ir jų šeimynos. V.

PRAEITĄ penktadienį, Apaš­
tališkojo Sosto Nuncijus, monse­
nijoras Felipe Cortessi, pašven­
tino pirmą Argentinoje Bažny­
čią - Laivą. Ši bažnyčia - laivas 
yra padaryta kunigo Isola inicia­
tyva. Jis, turėdamas dvasiškai 
aptarnauti 30.000 kvadratinių 
kilometrų, važinėdavo motoriniu 
laiveliu, bet nesant bažnyčių ar­
ba koplyčių kur galima būtų pa- 
sekmingiau skleisti Dievo žodį, 
žmonių padedamas, pastatė šį

Smulkios Žinios
VOKIETIJOJ karo tarnybinia 

laikas pratęstas iki dviejų metų.

GRAIKŲ prekinis laivas “A. 
G. Lemos” nuskendo. Jis susidū­
rė su vienu anglu karišku laivu. 
Aukų nebuvo.

KINIJOJ nubausta mirtim 9 
rusai komunistai.

RUMUNIJOJ vienos kasyklos 
eksplozijoj žuvo penki žmonės.

VON PAPEN, Vokietijos airi- 
basadorius Austrijoj grįžo Vokie­
tijon pasitarti su Hitleriu.

VIENAS vokiečių sklandytu­
vas laimingai perlėkė Alpių kal­
nus.

JAPONIJOJ del-žemės drebė­
jimo sugriuvo 67 namai o 225 len 
gviau nukentėjo. Sužeisti 13 žmo 
nių.

PARAGVAJAUS katedroj iš­
kilmingai pradėta eukaristinjąi 
metai.

PRANCŪZIJOJ mirė gerai ži­
noma rašytoja ponia Juliette La­
mber - Adam.

MIRĖ Minnesotos (A. J. V.) 
provincijos gubernatorius.

REPUBLIKONŲ kandidatas 
į A. J. Valstybių prezidentu?, 
Landon, smarkiai ruošiasi rinki­
mams.

RUGSĖJO mėn., įvyks pirmas 
Urugvajaus Radio Kongresas, ku­
riame taip pat dalyvaus, specia­
liai kviesti, Amerikos šalių atsto­
vai.

ASUNCIJONO arkivyskupas 
sekmadienį šventė savo 50 metų 
kunigavimo jubiliejų.

VENEZUELOJ sukilo 6.000 
indijonų ir sudegino daug namų 
ir kaimų.

Statomas Vaižgantui Paminklas.

Skulptorius Bučas baigia iš gra 
nito dirbti kun. J. Tumui - Vaiž­
gantui paminklą, kuris bus pa­
statytas jo tėvyškėje - Svėdasu­
ose.

Nutraukta Sutartis su Brazilija.

Pačios Brazilijos vyriausybės 
iniciatyva nutrauktos prekybos 
sutartis su Lietuva ir kitomis val­
stybėmis. Lietuvos prekėmis bus 
taikomi aukštesni muitų tarifai.

laivą, pavadindamas „Kristus 
Karalius”, šio laivo krikšto tė­
vais buvo Argentinos preziden­
tas su žmona. V.
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Katalikai Būdėkim
Argentinos lietuviai katalikai yra pakėlę ant savo pečių 

sunkią visuomeninio veikimo naštą. Bet patiems veikėjams ji 
niekados neišmušė energijos ir pasiryžimo darbuotis ir kovo­
ti del šventų tautos ir tikybos idealų. Katalikai pirmieji sto­
jo į kovą su tautos išsigimėliais, kurie mėgino sukomunistinti 
ir nutikybinti mūsų koloniją. Užtat tamsiosios jėgos ant jų 
siūto ir nesiliauja siutusios. Šiamdie labiau, negu kitados. 
Reikia budėti.

Argentinos lietuviai katalikai pirmieji aukštai iškėlė 
Kristaus Bažnyčios ir savo brangios Tėvynės Lietuvos vėlia­
vas ir po jų ženklais skynė kelią dvasinei ir materialei išblaš­
kytosios išeivijos gerovei. Per šį nenuilstomą ir tiesų veiki­
mą lietuvio vardas pakilo Katalikiškas Argentinos kraštas su 
pagerėjimu matė lietuvių pamaldumą bežnyčioj, procesijose, 
maldininkų kelionėse, Tarptautiniame Eukaristiniame Kon­
grese ir iš viso to darė palankias išvadas. “Lituano - comuni­
sta” kaip ir pražuvo.

Argentinos lietuviai katalikai prasimušė į kolonijos vir- 
<ių. Bet reikia išlaikyti šitoji/pirmenybė, kuri viena tegali nu­
tiesti kelią į laimingesnį išeivijos gyvenimo rytojų. Piktos jė­
gos nori sumaišyti mūsų darbą, nori suklaidinti pačius kata­
likus. Reikia budėti.

O štai kodėl? Šventajame Rašte pasakyta: užmušiu ga­
nytoją ir visos avys išsiskirstys. Katalikiško veikimo prieši­
ninkai gerai supranta šitą tiesą ir todėl visą savo piktumą 
kreipia prieš mūsų Dvasios Vadą. Jų laikraščiai visados bu­
vo pilni visokių šlykštynių ir prasimanymų, kuriais mėgino 
suduoti smūgį katalikiškam darbui. Tačiau vienas laikraštis, 
pasimetęs nuo tokio darbo, atidengė veidą slaptojo šaltinio 
kurstytojų prieš katalikišką veikimą. Pasirodo, kad Lietuvos 
oficíale įstaiga tai dariusi. Ji užsakydavo tuos kiršijančius 
straipsnius, kuriais seikė katalikiško veikimo diskreditavimo.

Mes turime dar daugiau žinių, kurios atėjo iš Lietuvos, 
kad toji pati oficíale įstaiga pranešinėjo ten tendencingas 
žniias, kuriomis griovė mūsų Dvasios Vado autoritetą. Net 
dar pikčiau veikė: darė klastingus žygius, kad kun. Janilio- 
nį išgiaužti, nurodydamas jog ir Argentinos kardinolas su­
tinka jį paleisti. Šitoji begėdiška malagystė išėjo aikštėn ir 
už ją reikės atsakyti dienos faktų šviesoj.

Mes ne kiek nesistebim mūsų oficiales įstaigos tokiais 
nedorais darbais, nes jau kiek laiko kaip esame pastebėję 
jos neapykantą katalikiškam veikimui. Jos sistematiškai ig­
noravimas katalikų dedamą pastangų ir laimėjimų, jos už­
kulisinis intrigavimas, jos slaptas veikimas su kolonijos afe- 
ristiniu elementu ir, pagaliau, jos naujas bandymas sukurti 
čia “Frente Popular”, kuris paruoštų kelią raudonojo fronto 
įsigalėjimui, visa tai faktais patvirtina mūsų kaltinimus šitai 
oficialei įstaigai, kuri ne tam įstaigta, kad drumstų kolonijos 
vandenį.

Argentinos lietuviai katalikai turime būdėti, kad sėjama 
nauja indiferenitzmo sėkla, nerastų mumyse dirvos. Prieši­
ninkai žino, kad nutikybinimas visuomenės negali būti stai­
gus, todėl einama palaipsniui. Naujai išleidžiamas jų laikra­
štis, kuriam redaguoti pasikvietė naują žmogų, atvykusį iš 
Lietuvos, kurį mes pirmieji sutikome atviromis širdimis, bet 
kuris pasirodo kailiamainiu, tas laikraštis yra mėginimas įsi­
sprausti į mūsų katalikiškas eiles ir jas paretinti. Katalikai 
'būdėkim.

Suglauskim savo eiles smarkiau. Jungkimės apie savo 
Vadą, kuris mus gražiai vedė ir paguodos teikė. Parodykim 
savo priešams, kad jie katalikoškos vienybės sulaužyti nepa- 

< jėgs, bet atkandę dantį, turės pasitraukti iš kolonijos. Stovė- 
kimę, kaip vienas, už mūsų katalikų tikybos idėją, už mūsų 
tautos ilealus: mūsų vienybėje ir susipratime galybė ir lai­
mėjimas.

LIETUVOJE
PALTUOS JŪRA LIETUVAI 
SIŪLO GAUSIUS TURTUS

Lietuva dabar turi du svar­
bius politinius klausimus. Tai Vil­
niaus kraštas ir Klaipėda. Abu 
tie klausimai Lietuvai yra gyvy­
biniai. Vieną kurį jų palaidojus, 
tuojau iškiltų ir Lietuvos neprik­
lausomybės tolimesnio išlaikymo 
klausimas. Vadinasi, Vilniaus ir 
Klaipėdos klausimai yra drauge 
ir Lietuvos nepriklausomybės 
klausimai. Žinoma, Vilniaus klau 
simas šiuo metu yra daug sun­

kesnis, nes tas kraštas dar yra 
lenkų okupacijoje. Del Vilniaus 
atgavimo kovoja visi pasaulio 
lietuviai. Ta kova sunki ilga, rei­
kalaujanti stambių lietuvių tau­
tos medžiaginių ir dvasinių au­
kų, tačiau ji bus laimėta mūsų pa­
siryžimu ir krauju.

šiuo metu kuone vienintelius 
akiračius lietuvių tautos kūrybai 
ir jos didingumui pareikšti at­
veria Lietuvos vakarai. Neprik­
lausomoji Lietuva su laisvų išėji­
mu į platų pasaulį, duoda gali­

Penkeria Vienas Bus Vienas
Linksmą Seirijų Juozo Komediją

Suvaidins A. L. Jaunimo dr-jos Vaidintojų Būrelis 
š. m. Rugsėjo mėn. 12 d., salione
“JOSE VERDI”, Av. Alm. Brown 736

— per —
JAUNIMO IR MERGAIČIŲ GLOBOS DRAUGIJŲ

VAKARI
Be to, žinoma, bus Šokiai ir kiti Įvairumai. 

Įėjimas visiems lygiai Vienas pezas.

mumo platesniems tautos sluoks­
niam santykiauti su kitomis tau­
tomis, su jomis pasikeisti me­
džiaginėmis ir dvasinėmis verty­
bėmis ir tuo pačių duoda gali­
mumo praturtinti lietusių tautos 
kultūros lobynus. Jūra yra reik­
šmingas dalykas tarpti ir valsty­
bės polytinei galybei. Įsigalėji­
mas jūroje ugdo- piliečių ūkišką­
jį pajėgumą, praplečia jų veiki­
mo aristis ir keičia žmogaus bū­
dą, jo kūno ir dvasios ypatybęs.

Išsikovojusi laisvę ir atgavusi 
Klaipėdos kraštą.Lietuva tvirtai 
atsistojo Baltijos jūros sargybo­
je. Tačiau Lietuva drauge turi 
dalyvauti ir Baltijos jūros pir­
menybių varžybose, kurios vyk­
sta jau daugelį amžių. Kova del 
Baltijos jūros valdymo vyksta 
nuo aštunto šimtmečio ligi šių die­
nų Pačiais senaisiais laikais Bal­
tijos jūroje vyravo normaliai; 
nuo 1293 metų ligi 1535 metų 
joje viešpatavo vaikiškoji Hanza; 
nuo 1535 ligi 1545 metų Balti­
jos jūrą valdė Danija; — Olan­
dija, Švedija, Rusija ir ligi pat 
Didžiojo karo Vokietija. Taigi, 
mlatome, kad visais laikais del 
Baltijos jūros valdymo ėjo smar­
kios terptautinės varžybos.

Baltijos jūroisi ir ypatingai Klai 
pėdos krašto reikšmė Lietuvai 
teko pajusti tuojau po Klaipė­
dos krašto prisijungimo prie sa­
vo motinos kūno. Klaipėdos uo­
sto vaidmenį Lietuvos ūkyje ga­
lima apibūdinti tuo, kad jis jau 
aptarnauja 80% Lietuvos išve­
žamosios ir 75% iš .užsienio įve­
žamosios prekybos. Nepaisant iš 
šalies daromų kliūčių, Klaipėdos 
uostas kasmet ima sparčiai kles­
tėti. Pats Klaipėdos miestas, nau­
jos ūkiškos dvasios įkvėptais, taip 
pat pradėjo smarkiai augti, pa­
siekdamas beveik 50.000 gyven­
tojų. Toks uosto ir miesto-- augi­
mas gražiai atsiliepė į visą Lietu­
vos ūkį. čia turime galvoje Lie­
tuvos prekybos su užsieniais su­
jungimą Klaipėdos uoste ir be­
veik lygia daimi tolydžio didė­
jančią Klaipėdos miesto pramo­
nę. Šiuo metu Klaipėdoje tarp­
sta nemažas skaičius pramonės 
įmonių, turinčių didelės įtakos į 
visą krašto ūkį ir duodančio dar­
bo nemažam' skaičiui žmonių.

Tačiau visa tai yra tik užuo­
mazga. Klaipėdos uosto ir Balti­
jos jūros reikšmė ūkiško žvilg­
sniu yra labai didelė ir turi gra­
žią ateitį. Ateityje čia galės ras 
ti darbo ir pragyvenimo šaltinių 
didelė dalis visos Lietuvos gy­
ventojų. Žinoma, visa tai iš lietu­
vių tautos ir valstybės pareika­
laus dar daug pastangų, laiko, 
kapitale!, didelio noro ir tvirto 
pasiryžimo. Pirmoji sąlyga, kad 

.Lidtluva galėtij įsigalėti Balti­
jos jūroje, yra reikalas įsigyti ir 
stiprinti lietuvišką prekybos lai­
vyną, kuris pajėgtų aptarnauti 
Lietuvos užsienio prakybą. Tiesa, 
šio diddžiojo darbo kukli pražia 
jau padaryta: po Lietuvos vėlia­
va jau plaukioja keturi prekybi­
niai laivai. Bet šiam dideliam 
darbui gal jau netrukus reikės 
suburti tiek valstybinius tiek pri­
vatinius stambesnius kapitalus.

Antra stambi ūkio šaka, tie­
sioginiai išplaukianti iš Baltijos 
jūros tai žvejyba. Tuo tarpu žve­

NIEKAD NEREIKIA UŽMIRŠTI

SUCURSAL BUENOS A I R B «

KAD:

PINIGŲ PERSIUNTIMUI Į LIETUVĄ 

greitai ir pigiai,

PINIGŲ LAIKYMUI TAUDOMOJOJ KA­

SOJ užtikrintai ir gerais nuošimčiai»

LAIVAKORČIŲ
visu linijų gerais
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PIRKIMUI 
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LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDES UNIDO

CANGALLO 360

(kol tęsis mūsų naujo namo statyba g-vėj»

25 de Mayo esq. Bmė Mitre)

Jūsų pačių naudai visada pasitarkite su mumis.

jyba Lietuvos pajūryje tvarko­
ma dar gana papras tomis prie­
monėms. Žvejybos verslui Lie­
tuvoje dar stinga sujungtos pre­
kybos; su ja isiuri^tu reikmenų 
įtaisymu, o taip pat gerų uostų 
ir gerų laivų. Tačiau ir šioje sri­
tyje yra nemaža padaryta ir dar 
daugiau daroma.

Tuo tikslu jau baigiami staty­
ti dideli šaldytuvai, kuriuose bus 
galima žuvį ilgesnį laiką išlaiky­
ti ir gyventojams tiekti kiekvie­
nu metu. Šventonios upės žiotyse 
jau ruošiamasi įrengti gerą, di­
delį žvejų uostą. Čia jau yra 'atli­
kta nemaža parengiamųjų darbų 
ir patobulinta senų uosto įtaisy­
mų.

Lietuvos pajūry s yra taip pat 
ir puikus, užsieniui prilygstan­
tis kurortas. Nuostabiai graži 
Kuršių Neringos gamta, seklus 
jūros pakraštys, smėlio kuopos 
jau ir dabar pritraukia nemažą 
kaičių užsienio vasarotojų. Šie 
kurortai irgi gali gerai atsiliep­
ti krašto ūkiui ir taip pat daugiau 
išgarsinti.

Taigi,J matome, kad Baltijos 
jūra Lietuvai siūlo gausius turtus 
kuriuos netolimoje ateityje jau 
bus galima išnaudoti. Dabar tam 
dideliam darbui Lietuva, kiek tik 
galėdama, ruošiasi. Tsb.

LIETUVOS - VOKIETIJOS DE­
RYBOS VĖL TĘSIAMOS

Kaip jau žinoma, kovo mėn. 
viduryje, Vokietijai pasiūlius, 
buvo pradėtos Lietuvos - Vokie­
tijos derybos abiejų kraštų ūki­
škiems santykiams sutvarykyti, 
Šios darybos tada tęsėsi apie mė­
nesį laiko. Bet vėliau, tarp abie­
jų kraštų atstovų del dai kurių 
klausimų kilus nuomonių skirtu­
mui, derybos buvo laikinai per­
trauktos. Pertraukos metų Lietu

vos delegacija buvo atvažiavusi 
į Kauną ir čia: vyriausybei išaiš­
kino tuo|s nuomlonių skirtumu*. 
Kartu abi delegacijos pertrau­
kos metu dorybėms dardaugia» 
pasirengė.

Birželio mėn. 30 d., kuriam 
laikui buvusiso pertrauktos Li»- 
tuhros — Vokietijos prekybos da­
rybos, buvo vėl atnajujintos. Ir šį 
kartą jos tęsiamos Berlyne. A- 
biejų kraštų delegacijų sudėtyje 
žymesnių pasikeitimų nėra. Tik 
vokiečių delegacija daugiau su­
stiprinta įvairiais patarėjais. De­
bar Lietuvos Vokieti jog delegaci­
jos yra pasiskirsčiusios į gausia» 
bendras komislįjas, kurių posė­
džiai eina įvairiose Vokietijos į- 
staigose. šiuo metu vokiečiai re» 
gia mažojo pasienio susisiekimo 
prekių sąrašą. Tuo tarpu Lietu­
vos — Vokietijos prekybos de­
rybų nuotaika yra gera. Tikima­
si, kad abi valstybės susitars vi­
sais klausimais ir jau netolimu- 
je atetyjo naujoji sutartis bus 
pasirašyta. Derybose Lietuvos de 
legacijai vadovauja nepaprastas 
pasiuntinys ir įgaliotas ministe- 
ris Vokietijai Dr. Jurgis Šaulys.

Kaune tuo pačiu metu posė­
džiavo mišri Lietuvos — Vokie­
tijos komisija pilietybės klausi­
mams spręsti. Iš Lietuvos pusė* 
komisijai vadovauja Klaipėdos 
krašto gubernatoriaus pavaduo-' 
tojas Dr. Sakalauskas. Ši komi­
sija, be kitų svarstys bu v. Klaipė­
dos krašto direktorijos pirminin­
ko dr. Šreiberio buv. Klaipėdos 
miesto vyriausiojo burmistro dr. 
Briudliugerio ir kitų prašymus, 
kad juos priimtų į Lietuvos pilie­
tybę. Prieš kurį laiką dr. Šreibe- 
ris ir dr. Eriudliugelis jau buvo 
laikomi Lietuvos piliečiais. Bet 
kai paaiškėjo, kad jie neteisėtai 
gavo Lietuvos pilietybę, iš jų pi­
lietybė buvo atimta ir jie jos lig-' 
šiol neturi. Mišrioji Lietuvos — * 
Vokietijos komisija pilietybė» 
klausimams spręsti dabar turé» 
apskaityti kelis šimtus prašymų 
Lietuvos pilietybei gauti. Dau­
giausia prašymų yra padarę 
Klaipėdos krašto vyventojai, 
rie čia apsigyveno po 1923 m«- 
tų. T»b.
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Iš Lietuviu gyveninio 0
Buenos Aires Lietuviai

Raudonieji sukruto.
Praeitą sekmadienį raudonie­

ji lietuviai turėjo susirinkimą 
„Vorwaerts” salione, kuriame 
tarėsi apie „pažangiosios min­
ties” laikraščio išleidimą. Susi - 
rinko visi buvusieji aiškūs komu­
nistai ir kaikurie dar sėdėję ant 
dviejų sėdinių.

čia dalyvavo senasai komuni­
stas Baltušnikias, Sabalis, Talalis 
Auštra, Pfeiferis, revoliucijonie- 
rius Ryšelis skambino telefonu 
savo pasivėlavimą, bet visi vienu 
balsu nutarė išleisti „pažangio­
sios minties” laikraštį.

Tai yra dar vienas įrodymas, 
kad tautiškoms organizacijoms 
ir spaudai reikia būti būdresniai. 
Kalbama taip pat, kad oficialiai 
organizuojamas „Frente Popu­
lar” esąs artimuose santykiuose 
su šia „pažangiąja” srovę. Kaip 
matom komunistai jau turės ap- 
ščiai savo spaudos.

NAUJAS LIETUVIS 
BIZNIERIUS

Šiomis dienomis, ponas Edvar­
das Leveikis atidarė naujų, lote­
rijos bilietų, rašomosios medžia­
gos, papirosų ir panašių reikme­
nų parduotuvę, Parque Patricios 
rajone (Av. Saenz 450).

Džiaugdamiesi mūsų tautiečių 
pažangumu, ir linkėdami pasise­
kimo savo naujame užsiėmime, 
turime pastebėti, kad p. Leveikis 
yra gabus korespondentas a po­
nia Leveikienė, A. L. K. Mergai­
čių Globos draugijos narė. V.

Mokytojos žiaurumas.
Sunkus mano gyvenimas, nes­

veikata, vargai, tai niekis prieš 
didelį skausmą sužinojus mano 
sūnaus nekaltai išpyldytą baus­
mę. Jis, Vaclovas, 10 metų am­
žiaus ,nuo praeitų Velykų moki-

jSpecialiai rekomenduojame 
Berisso lietuviams aplankyti 

didelį Indų Magaziną
“LA BOLA DE ORO”

Didelis pasirinkimas įvairios 
rūšies indų, geležinių pečių ir 

daug kitokių virtuvei 
reikalingų dalykų.

c. Montevideo y Rio de Janeiro
U. T. 129. ------  Berisso FCS. 

“VOKIŠKA” į
Laikrodžių ir aukso prekių krautuvė •

EDVARDO GACHET !
Nuosava dirbtuvė išdirbiniams ir pataisymams

Gatvė: MONTEVIDEO 440. BERISSO •

CLINICA DENTAL-
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha 
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną- 
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

naši Tumo - Vaižganto mokyklo­
je. Būdamas našlaitis ir visą lai­
ką gyvenęs prie svetimų, netu­
rėjo laimės mokintis ir vartoti 
lietuvių kalbą. Todėl, panelė Jė- 
gaitė, jį nubaudė. Bet lietuvių 
sme! Visa savaitę, per lietuvių 
kalbos pamokas, turėjo klūpėti. 
Negana to, šio mėnesio trečią die 
ną, išvarė iš mokyklos dar pri­
eš devynias, pusnuogį vaiką, ant 
gatvės, nieko man nepranešda- 
ma. Sargienė, nematydama vai­
ko pietų laike, paklausė apie jį 
panelės mokytojos. Ši jai atsakė: 
„Nepastips; sugryš”. Vakare, ka 
imynai suradę vaiką sušalusį, nu 
vedė tėvų komitetan.

Ar tai gražų. Panelė Jėgaitė, 
mokytoja negali būti! Pas mus, 
Lietuvoje ,ji netiktų nei kiaulių 
ganyti, nes gaspadorius pama - 
tęs tokį žiaurumą, tuoj ją atlei­
stų. O čia Argentinoje, vaikus 
mokina. ..

Barbora Mickūnienė.
Apgailestaudami tokią netvar 

ką, ir prie geriausių norų nega­
lime nieko padaryti panašių ne­
malonumų išvengimui nes ši mo­
kykla, kaip ir visos, yra tiesio­
ginėj Konsulato Žinioje. Red.

KARIŲ VAKARAS
Pereitą šeštadieny, “José Ver­

di” salėje, įvyko skelbtas “Buvu­
sių Lietuvos Karių Sąjungos Pie­
tų Amerikoje” vakaras, kuris su­
traukė rinktinės publikos tarp 
kurios radosi p. Aukštuolis: ir p. 
Blaveščiūnas.

Didesnę vakaro programos da­
lį, sudarė gražus, patrijotinis vei­
kalas “Leitenantas Antanas”, su­
vaidintas jau kartą Berisse. Gra­
žią nuotaiką papildė jaunųjų mo­
kinių deklamacijos. Po to “Šv. 
Cecilijos” choras gražiai sugie­
dojo Argentinos ir Lietuvos him­
nus, priduodamas šiam parengi­
mui oficiales nuotaikos. Vėliau, 
sustingę nuo šalčio žmonės, link­
smai trypė ligi pat ryto, griežiant 
stipriam orkestrui “Kanklės”. V.

AVISAMOS A LOS SRES.
ANUNCIANTES de BERISSO 

que los únicos encargados de co­
brar en esa zona son los Sres. 
Miguel Tamuliünas e Ignacio 
Padvalskis, y rogárnosles ekijan 
la autorización respectiva.
Vertė Audronė.

Kokias mintis man sukėlė praei­
tas A. L. Mergaičių Globos 

dr-jos susirinkimas.
Atrodo kad gyvename sulig 

išauštančiu rytu. Kad niekam iš 
mūsų nėra svarbu ateitis; kad 
negalime pasilinksminti tai netu­
rime noro laiką pašvęsti rimtes­
niems dalykams. Tai labai liū­
dna. Ką gali nuveikti mažas bū- 
erlis narių? O juk kolonijoj yra 
daug reikalingų pagalbos. Turi­
me daug lietuvaičių sergančių 
ligoninėse, be giminių ir savų, 
kurios yra reikalingos užuojau­
tos ir pagalbos ir iš niekur jos 
sulaukti negali. Yra motinų lietu 
vių, kurių vyrai randasi be dar­
bo, ir kurių vaikučiai reikalingi 
rūbų ir duonos. Ir yra sesučių, 
kurios atvažiavusios į svetimą 
pasaulį jieškoti laimės, randa tik 
nusivylimą ir nusivylusios, be pa 
tarimo ir pagalbos lenda į purvą. 
Ar negalėtumėm padėti visos kar 
tu, viena minčia, vienu obalsiu? 
Jei stipriai ir gausingai susibūr- 
sime, niekas mus neišsklaidys, 
bet pavieniai, kad ir daug noro 
turėtumėm padėti, negalėsime, 
nes neužteks mums jėgų ant tiek 
kiek yra reikalinga pagalbos. — 
Darbo dirva plati, darbininkių 
mažai ir nesiranda daugiau kas 
padeda. Stinga noro. Pažvelkime 
į kitų tautų kolonijas. Jos turi 
moterų organizacijų labai rim­
tai r gražiai nusistačiusių, tai ko­
dėl mes turime būti mažiau negu 
kitos? Tad aš kreipiuosi į mūsų 
visuomenės ponias, inteligentes, 
kurios savo praktišku žodžiu ga­
lėtu daug ką patarti ir patobūlin 
ti dr-jos veikimą. Bet gal joms 
atrodytų per žema dirbti kartu 
su tarnaitėms ir fabriko darbinin 
kėms? Tai neturėtų būti. Visuo­
menės, labdarybės darbas visuo­
met yra kilnus, šventas.

Kreipiuosi taip pat į tas tar­
naites ir darbininkes kurios ar - 
čiau stovi ir pažįsta tą vargą ir 
nelaimę, kad stotų iš vien kovo­
ti prieš juos ,kad atspariau prieš 
juos atsilaikytų ir kad geriau ga­
lėtumėm reikalaujančioms pa­
dėti.

Ir kreipiuosi į visas kurių krū­
tinėse plaka lietuviška širdis, į 
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| PERKANT VAISTUS | 
= Reikia visuomet kreiptis |

į vaistinę =
| BERISSO “DEL INCA” |

3 U. T. 2 - Berisso t 
fĖ y Rio de Janeiro 3595 =
Z U. T. 204- Berisso f 
| De ROCA y SIN GI ALE j
^Pirmarūšiai vietos ir užsienio! 
Ivaistai, pigios kainos, greitasj 
Į ir mandagus patarnavimas. | 
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Servicios fúnebres
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

Boccia H-nos.
Representante

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

BERISSO LIETUVIAI
PRANEŠAM kad visiais “švytu 

rio” reikalais Berisse yra įgalio­
tas p. Mykolas Tamuliūnas, pas 
ką ir prašome kreiptis reikalui 
esant.

Sumenkėjo darbai.
Berisso gyvena kuo ne iš vie­

nų frigorifikų. Pastaruoju laiku 
čia taip pat darbai labai sumen­
kėjo. Darbininkai atleidžiami pa 
čios administracijos, kuri seka ei 
lės: jaunesnius atleidžia ir vėl 
pagal eilės priima. Seniau būda­
vo kitaip: prievaizdos atleisda­
vo kaip jiems nepatikdavo kuris 
darbininkas. Tuo žvilgsniu nors 
darbų mažiau, bet tvarkos dau­
giau.

Darbininkas.

Gyvai rengiasi.
Berisso „Mindaugo” dr-jos 

Vaidintojų Būrelis gyvai rengia­
si pastatyti scenoje 4 veiksmų 
dramą „Motinos Širdis” ir kome­
diją „Nesipriešink”.

Programoj dalyvaus 19 geriau 
šių artistų. Vakaras įvyks rugsė­
jo 26 d.

S. D.

Iš tautiško vakaro.

Rugpiūčio 22 d. Berisso tauti­
ninkai buvo suruošę vakarą, pa­
statydami scenoje „Pirmieji kny 
gnešiai’’ ir keletą deklamacijų. 
Programa pasisekė gražiai atlik­
ti. Publikos susirinko vidutiniš­
kai. Po visam ėjo šokiai.

Dalyvavęs.

visas be luomo ar pažiūros skir­
tumo, kviesdama didinti dirban­
čiųjų eiles, lankyti susirinkimus, 
dirbti iš vien, kad sustiprinus tą 
mūsų vienintelę moterų organi­
zaciją galėtumėm plačiai veikti, 
daug kam padėti nelaimėje.

Tiktai daugiau noro, pasirįži- 
mo ir atsidėjimo. Susirūpinkim 
rimtai šiuo klausimu, burkimės 
krūvon ir laikas parodys gražius 
mūsų darbo vaisius.

Olė Vytė.

£ Visiems Berisso lietuviams žinoma, kad žemomis kainomis 
aukšta kokybe įvairių drabužių pasirinkimas 

tik parduotuvėj

“La Fama Argentina 
de M. JAMILIS

calle MONTEVIDEO 701, esq. ÑAPOLES 
skyrius:

calle NUEVA YORK 4628, BERISSO 
Nepraleisk neapsilankęs

■ir I

BALTO VYNO BUTELYS TIK 50 CENTAVŲ

ū

Pigus Pasiūlymas “LA CRIOLLA

Skyriai Berisse
Nrt 46. CALLE MONTEVIDEO 448. U. T. 322.

Nr. 47. CALLE NUEVA YORK 4627.
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DRAUGIJOS “MINDAUGAS” 
SAVIŠALPA

Nuo š. m. sausio pirmos dienos 
veikia niauji, draugijos “Mindau­
gas”, įstatai, kurie skiriasi nuo 
senųjų kitokiu narių mokesniu ir 
savišalpos sustiprinimu.

Dabar visi nariai — ligoniai 
naudojasi draugijos apmokamu 
gydytoju ir vaistais. Sergantieji 
daugiau aštuonių dienų, gauna 1 
pezą ir 50 centavų pašalpos; Sirg­
dami daugiau šimtą dienų gali 
gauti pašalpą tik visuotino susi­
rinkimo nutarimu.

Per pirmą šių metų pusmentį, 
draugia yra išmokėjusi 232 pe- 
zus ir 5 centavus pašalpoms, gy­
dytojui ir vaistams, šiems na­
riams: K. Talackaitei — 24.40 
pezų; S. Sleikui — 11 p.; J.’ Bal­
trūnui — 4.20 p.; D. Metalytei 
— 17 p.; A. Tūeiui — 4.50 p.;
J. Belezarienei — 20 p.; V. Stun- 
džiui — 6.80 p.; S. Piščikui — 
1.60 p.; J. Gričiūnaitei.— 91.40 
p.; Š. Oksui — 12-p*; O. Miški­
nienei — 12 p.; ir P. Stroliui — 
27,15 p.

Antro pusmečio pradžia rodo 
didesnį narių sirgimą; šiuo lai­
ku sunkiai serga O. Mikaliūniehė,
K. Talackaitė ir S. Oksia.

Dabartiniu laiku “Mindaugas” 
turi 104 mokančius, savišalpos 
kason, narius, ir tikisi draugijos 
veikimą tinkamai sutvarkyti. Da­
bar Valdyba veda derybas/ su 
“Hospital Italiano”, galutinam 
narių išgydimui. K—tas.

Jonuk, kiekMokytojas: 
bus 5 syk 1 ?

Mokinys: — 1, ponas moky­
tojau.

Mokytojas: — Kas tave taip 
išmokino, a ?

Mokinys: — Seirijų Juozas, 
pone mokytojau, savo veikale 
“Penkeria vienas bus vienas”, 
kurį suvaidins “Vaidintojų Bū­
relis”, José Verde salėje, rugsė­
jo 12 dieną.

Šiemet sueina lygiai 700 m. 
križiuočių sumušimo ties Akme­
ne, ką padarė Lietuvos kuni­
gaikštis Rimgaudas.

n
Gerai įsidėmėk,

OE3O1
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URUGVAJUS
KOMERCINĖS SUTARTIES 

PASEKMĖS

Tarptautinių reikalu komisija 
seime paskelbė pasekmingus, su 
Japonija sutarties rezultatus. Pa­
sirodė, kad vieniem metam pra­
slinkus, tai yra 1935 metais, U- 
rugvajaus eksportas į Japoniją 
pažangiai padidėjo. 1934 metais, 
buvo išvesta produktų už 587 
tūkstančius Urugvajaus pezų; gi 
1935 metais, eksportas pasiekė 1 
milijono 847 tūkstančių sumą. 
Šiais metais, sprendžiant iš praė­
jusių mėnesių judėjimo, ekspor­
tas viršys praeitų metų išvežimą.

ĮVAIRENYBĖS

SALTO VYSKUPO PAŠVEN­
TINIMAS

Pirmadieny, monsenijoras Cor- 
tessi, kuris greitu laiku apleis 
Argentiną, išventino j vyskupus 
monsenijorą Violą.

SPORTAS
Argentínieciai sportininkai 

Varšuvoj
Suruoštuose Varšuvoje pirme­

nybėse, kuriose dalyvavo argen- 
tiniečiai ir lenkai, argentinietis 
bėgikas Lavenas laimėjo lenkti­
nes su kliūtimis. Estafetų koman­
da taip pat nugalėjo lenkus, o 
kitas argentinietis, Anderson, i- 
šėjo trečias 800 metrų lenktynėse.

ARGENTINIEČIŲ polistų ko­
manda ,laimėjusi Olimpiados 
čempijonatą, nuvyko New York’ 
an; ten eis pirmynybės su ameri­
kiečiais del „Amerikos Taurės”.

DEL KO NUO CIBULIŲ 
AŠAROJA AKYS?

Apie akies obuolį plaukioja 
tam tikras skystis, kuri nervai 
karts nuo karto labai tikslingai 
įšaukia sudrėkinti akies plėvelei. 
Mūsų mirkčiojimas ir yra ne kas 
kita tik šio skysčio akies pavir­
šiui paskirtymas. įšauktas akių, 
skystymas, atlikęs darbą, nuteka 
tam tikru mažu- nosies kanalėliu.

Mūsų akys, sakome, verkia 
kai šio plaunamo skystymo atite­
ka tiek, kad jos nespėja nubėgt 
nosies kanalėliu. Ašarų potvinius 
įšaukia tai pat tam tikrai nervai, 
kuriuos veikia įvairios išorinės 
ir viduinės įtakos, kad ir šiuo 
atveju paminėtieji cibuliai. Pra­
plovus cibulį pasklinda kvapas, 
kuris erzina išsiraizgusius nosyje 
uostymo o šių įtaka, ir jausmų 
nervus, išklostytus akies plėvėse 
ir blakstienose. Akys pajunta 
nemalonumą. Suerzinti nervai te­
legrafuoja apie padėtį smage- 
nims, o šios ašarų liaukoms. Aša­
rų liaukos ištvinsta, išsilieja į a- 
kis, sudaro skystą sluoksnelį ir 
taip sušvelnina aštraus kvapo er­
zinimą. Pasidarius ašarų pertek­
liui dažnai jos ima tekėti ir mu­
sų veidu-mes ašarojame. Tai ir 
visa paslaptis.

Pastebėta, kad tų žmonių a- 
kys, Kurie del savo tvirtos valios 
ar del ko kita mažai verkia, yra 
daug jautresnės įvairiems erzini­
mams, nes tokių akių paviršiaus 
pievelė mažiau pridengta apsau­
gos sluoksniu - ašarų skystimu.

Aiškios, šviesiai mėlynos, ra­
maus, tvirto žvilgsnio akys paro­
do linksmą, gerą nuotaiką ir nu­
osaikumą.

Rusvai pilkos su geltonu prie-, 
maišu rodo karštą, meilių ir švel­
nų atsidavimą. Juo tamsesnė gel 
ta, juo karštesnė aistra.

Mėlynos su žalsvais dažais ne 
taip stipriai parodo šiuos pažy­
mius, bet mažas parėjimas žals- 
von spalvon akyse bet kokios ki­
tos spalvos, yra išminties ir nar­
sumo ženklas.

žilos ar žalsvai žilos, su gels­
vais ar mėlynais šešėliais ir vis 
besikeičiančion spalvom akys 
parodo didelį protingumą, jau­
trų ir energingą būdą, uolų ir 
malonų žmogų.

šviesiai pilkos ar geltonos a- 
kys rodo būdo simpatiškumą, 
minkštumą, greitą pasidavimą 
kito įtakai ir taip pat šaltumą, 
¿avimeiliškumą.

kęs vyskupas. — Jūs už miršote, 
kad savo jaunystės metus pralei­
dau tarp čiako indijonų.

LIAUDIES PRIEŽODŽIAI

Trepsi kaip ožka ant ledo.
Geria kaip karvelis.
Pučias kaip aviženis.
Dreba kaip šunio kiška.
Piktas kaip šeškus.
Krizena kaip kumelys.
Eina, kad kiaušinis nuo galvos 

nenukristų.
Išvirtęs pilvan, kaip nešlaitis 

ėriukas.
Čiupinėja, kaip Darata grandį.

Susitraukęs kaip kurpalis. 
Užsinoturijo kaip arklys: 
Sėdi, kaip ant tėvo pečiaus. 
Kalba kaip susirašęs.

Dalijant kiekvienos šalies auk­
so rezervą proprocionaliai tos ša­
lies gyventojų skaičiui, gaunama 
kad pačių turtigiausių pasaulio 
piliečių yra argentinietis, kuriam 
tenka 40.40 dolerių. Antroj vie­
toj stovi prancūzas su 39.70 dol. 
Gan toliau — amerikietis su 32 
doL, ir dar toliau — angali? su 
15.50 dol.

Pulto vos mūšyje rusai suėmė 
vieną barzdotą moterį, kurią pri­
statė carui, šitos amazonės barz­
da turėjo 1 met. ir 65 cent, il­
gumo !

KOKĮ BŪDĄ PARODO AKYS
Juodos ir tamsiai pilkos akys 

rodo karštą užsidegimą meilėje.
Tamsiai mėlynos spalvos akys 

rodo didelę meilę ir grynumą, 
bet nedaug protingumo.

AMERIKONIŠKOS SUTUOK­
TUVĖS

Amerikiečiai greiti prasimany 
ti tokių dalykų, kurie yra kitiems 
nesuprantami ir net neįtikėtini, 
štai Oregono valstybėje du jau­
navedžiai nusprendė susituokti 
pirmykščio žmogaus urve. Teko 
daug pabėgioti, iki gavo leidimą 
suruošti vestuves labai saugoma­
me, kaip muziejuje, urve. Į su­
tuoktuvių apeigas jaunavedžiai 
atėjo apsirengę žvėrių kailiais. 
Pastorius ir svečiai buvo apsirė­
dę paprastai. Nepaisant žvėrių 
kailių, jaunavedys negalėjo skir­
tis su akiniais, o nuo taka su tep­
tuku lūpoms dažyti.

„ŠVYTURIO” SKAITYTOJAMS

KONKURSAS

1. šešiuose numeriuose pasiro­
dys uždaviniai, kurių teisingas 
sprentimas įkainuotas taškais.

2. Daugiausiai taškų surinkęs 
gaus “švyturio” prenumeratą vie- 
nieriems metams.

3. Jei du ar daugiau sprendė­
jų surinks po lygiai, kiekvienas 
gaus po prenumeratą.

4. Prie sprendimų reikalinga 
pridėti užpildytus kuponus; jų 
skaičius neapribotas.

5. Kuponai turi būti to paties

numerio kaip ir išspręstas užda­
vinys.

6. Kuponų priėmimas baigsis 
15 dienų po paskutinio uždavinio 
paskelbimo.

UŽDAVINYS NR 3.
Lėkė pulkas paukščių. Belėk­

dami pailso ir prilėkę sodelį, su­
tarė pailsėti. Bet pradėję tūpti į 
medi po vieną, vienam nebeliko 
vietos, o kai sutūpė į medį po du- 
vienas medis liko tuščias. Kiek 
buvo medžių ir kiek lėkė paukš­
čių?

Šio uždavinio vertė du (2) 
taškai.

Vienintelis Juridinis Biuras
Vedams diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, 

taip ir užsienio teismuose.

Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe.
Prašymas vietos administracijos įstaigoms ir į Europą, verti­

mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas 
Lietuvoje bei kitur

Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus 
atsakymo išlaidoms.

Reikale Kreipkitės į Direktorių JOSE PÓDREZ

c. Lavalle 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires
U. T. 38 — Mayo — 2840

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakaro
Greitumas — Tikrumas — Rimtumas — Teisingumas.

<> Kur

IŠBANDYKITE SAVO LAIMĘ

Didžioje Štv. Kazimiero BendruomenėsLOTERIJOJE
eis naudai statymo bažnyčio mokyklos ligoninės ii 

Bs. Aires mieste.
kit.

BILIETO kaina pezas.

Gali laimėti 52500 pezų
O
<> Ir
<►
< ►
<►
O

daugiau stambių premijų sumoje 
namai, žemės sklypai ir

80.000 pezų,' kaip 
kiti dalykai.

tai,

Bilietų galite pareikalauti paštu, vardu:

OBRA DE SAN CASIMIRO
į! Florida 527 buenos aires

(U. T. 31 -3766).

Ką išmoko nuo laukinių.

Nesenai, viena turtinga. Bue­
nos Aires šeimyna, suruošė vaka­
rienę naujų vyskupų pagerbimui 
tarp kurių buvo' vienas pagarsė­
jęs čiako indijonų misijonierius.

Namų šeimininkė nesijautė la­
bai maloniai, matydama kad jos 
viešnios dėvėjo sukneles be ran­
kovių ir su didele “dekoltė”. Krei­
pdamasi į minėtą misijonierių, 
atsiprašinėjo:

— Monsenijore, esu truputi ne­
patenkinta del mano viešnių ap­
sirengimo. ..

— Tas niekis, ponie! — atsa-

Lotería — Librería 
ir Cigarrería

Visokių rūšių rašomoji me­
džiaga, laikraščiai, vietinės ir 

užsieninės knygos.
Patarnauja pats savininkas- 

lietuvis
EDVARDAS LEVEIKIS

Av. Saenz 450. Buenos Aires

Labai pigiai parsiduoda namas 
iš dviejų kambarių ir oirtuvės 
su visais patogumais. Gražus 
vaismedžių sodas. — Kaina tik 

1.300 pezų.
Naudokitės gera proga!

c. Montiel 5468 
Villa Lugano

: PAVIOLO •
2 Akušerė Specialistė • 
J Buv. Rawsono ligoninės 2 
•  •
• Prižiūri greituose reikaluose. J
• Gimdymai be skausmo. Užti-J
• krintąs rimtumas. c.
2 Galima šauktis ir telefonu 2 
2CASEROS 983 (2-as aukštas) 2
2 U. T. 23 - Buen Orden 3477 2

“ŠVYTURIO” KONKURSAS

Kuponas uždavinio Nr. 3. Vertė 2 taškai.

Vardas...............................................................    .

Gatvė........................................... .. Nr......................

Miestas ................................................... . F. C.............

i---------------------------------------------------------------------------------------------------------
jĮĮiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiniiiiiiiin_ 

¡LIETUVON IR Iš LIETUVOS! 
= Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes E

| Compañía Marítima Belga |
I (LLOYD ROYAL S. A.) =
| c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 =

Laivai išvyksta kas 15 dienų.

BUENOS AIRES

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.

KLINIKA CARELLI
Vienintelė Buenos Aires, kurioj kasdien aptarnauja dvy­

lika gydytojų. Pirmas ligonio apžiūrėjimas atliekamas aky- 
vaizdoj dviejų: Direktoriaus ir gydytojo specialisto.

ŠIRDIES Gydytojas specialistas iš Hospital de Clínicas.
GERKLĖS, NOSIES IR AUSŲ — Gydytojas specialistas 

iš Hospital Rivadavia.
ŠLAPUMO, Blenoragija aštri ir kroniška — Gyd. spec, 

iš Hospital Salaberry.
VIDURIŲ LIGOS — Gyd. specialistas iš Hospital Alvear 
NERVŲ LIGOS — Gyd. spec, iš Hospital Rivadavia 
MOTERŲ LIGOS — motės, menstruacijų, gimdymo ir k. 

Gydytoja specialistė iš Hospital Rivadavia.
SPINDULIAI X, DIATERMIA, ELEKTRIZAVIMAS — 

Gyd. spec, iš Hospital Muñiz.
LABARATORIJA, šlapumo, kraujo — Buenos Aires U- 

niversiteto profesorius.
VAIKŲ LIGOS — gyd. spec, iš Hospital de Niños. 
Pirmasai pasitarimas 5 pezai.

CLINICA CARELLI 
Callao 339 

Direktorius Dr. H. Carelli 
NUO 9 IKI 20.
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ATSITIKĘ ATSITIKIMAI
i

Veda K. ŽINKA5
Štai jau kelinta korespondencija ir vis nuo moteriško lu­

omo reprezentančių. Jei taip ir toliau bus, turėsiu su savo at­
sitikimais pereiti į „Moterų skyrių”.

Vyrų nerašymas visaip verčia galvoti. Ar niekas jiems 
neatsitiko ar. . . nemoka rašyti. Kaip tą išaiškinti? Nežinau... 
Bet, susipažinkite su trečios korespondentės laišku, štai jis:

Z
DIDŽIAUSIAS REDAKTORIAU IR PRAŠMATNUS 

“ATSITIKUSIŲ ATSITIKIMŲ” SKYRIAUS IŠSVAJOTO- 
JAU !

Visų pirma noriu turėti aukštos garbės (nes esu žema) 
išreikšti tamstai mano poetiškus (nes esu poetė) linkėjimus už 
tokio skyriaus padarymą ,kuriam taip gražiai yra parašyta o 
paskui ant popieriaus atmušta.

Esu poetė ir pas mane gabumų netrūksta. Todėl nerėk­
čiau pagarsinti savo vardą rašydama kartas nuo karto kokią 
poeziją, kurią malonėkyte patalpinti. Tik prašau žemai, „At­
sitikusių atsitikimų” vyriausio redaktoriaus, nepamirškyte į- 
rašyti mano pavardę stambiomis raidėmis, kad visi matytų, 
štai mano pirmutinė poezija:

Kačiuk tu vai rainuti, 
mano mielas vargdienuti. 
Katinėli, kac - kac - kac, 
tu gerutis vis toks pats. 
Tu tik vienas iŠ katinėlių 
Nebemėgsti lašinėlių. 
Capt, rainuti, jau turiu

Aš tik tičia taip giriu. 
Katinėli, kac - kac - kac, 
tu vagilius vis toks pats. 
Kai pakrutini ūsus, 
tai nugąsdini visus; 
bet jei vogsi nuo mamos, 
nebeteksi uodegos.

Na ką? Nepatiko? Hm. Net ir klaidų rodos nepadariau. 
O jei nevierijat kad šis atsitikimas yra tikrai pasidaręs, gali­
te paklausti raino katino. Jis pasakys teisybę. Tačiau jei ir ta­
da netikėsite, tai pažiūrėkite į knygą “Žiedeliai”, kur 28 pus­
lapyje rašyte parašyta. Na tačiau tiek to, aš tikiu kad man, to 
kiai gabiai poetei patikėsyte kaip kad ¡aš tikiu, be raino kati­
no paklausimo ir be knygos „Žiedeliai” jieškojimo.

Na, tai jei graži mano gražioji poezija, tai pagirk mane 
ir paprašyk kad daugiau parašyčiau, bet už plunksną ir popie 
rį turėsi sumokėti.

Iki girto pasimetimo, garsioji poetė (su didele raide). Ti- 
motieja Dauksmeveličiauskulytė.

9?
Vietos nebeužtenka, tai ir atsakymą tau, garsioji poete, 

nebeduodu. Ateik j redakciją, asmeniškai padėkosiu ir papra­
šysiu rašyti. Priimu paprastomis dienomis iš ryto nuo 9 su pu­
se iki puse dešimtos ir po piet nuo 15 vai. 60 minučių iki 16 
vai. —

j/
O visiems skaitytojams tariu: iki sekančio numerio.

ŽMONIŲ ŪGIS DIDĖJA.

žmonių ūgis didėja; miesto gy­
ventojai, apskritai imant, yra 
aukštesni už kaimo gyventojus; 
žmonės, kurie gyvena šiaurėje, y- 
ra aukštesni už tuos, kurie gyve­
na pietuose.

Tokios išvados buvo prieitos, 
kaip “British Medical Journal” 
rašo, ištyrus visos eilės metų 
žmonių ūgio statistiką. Daugely­
je kraštų konstatuota, kad šių 
dienų vaikai, ūgio atžvilgiu nėra 
atsilikę nuo prieškarinių vaikų. 
Negana to, net pastebima tam ti­
kra tendencija ūgiui didėti.

Naujokų matavimai Norvegi­
joje, Danijoje, Olandijoje, švei- 

: cari joje ir Italijoje keliolikos me- 
Į tų laikotarpyje rodo, kad naujo- 
; kų ūgis, vidutiniškai imant, yra 
: padidėjęs. Matavimai Vokietijos 
i miestuose rodo, kad mokyklinių 
vaikų ne tik ūgis, bet ir svoris 
yra padidėję.

Net Japonijjoe studentų mata­
vimai rodo, kad ūgis yra padidė­
jęs. Ir Amerikoje per paskuti­
nius 80 metų ūgis yra padidėjęs.

Be to, įžymus anglų medicinos 
žurnalas konstatuoja kad pasku­
tiniais metais žmonės yra pradė­
ję eiti ir laibyn. Tai greičiausiai, 
yra dietos, sporto, gimnastikos 
ir tt. įtakos dėka.

NEPRASTAS ATSITIKIMAS

“Penkeria vienas bus vienas”.

Juokai
— Toks simpatiškas ir dar 

nevedęs! Kaip gaila!
— Ne panele, esu vedęs.
— O! toks simpatiškas ir jau 

vedę#! Kaip gaila!

Įstaigos viršininkas. — Jau 
labai vėlai’ Visuomet ateinipo 
visų kitų tarnautojų! Ką tai reiš­
kia?

Pasivėlavęs. — Mat, noriu ži­
noti, ar tai tiesa tas pasakymas 
kad “paskutinieji bus pirmieji.”

Mokytojas: — Antanuk, pasa­
kyk kiek pasaulio kraštų yra.

Mokinys: — Penki.
Mokytojas: — Gerai. Išvar­

dink jUOB.
Mokinys: — Azija....
Mokytojas: — Toliau.

Mokinys: — .^'.Eizija, Izija, 
Ozija ir Uzija.

JIS PATS SUSIVOKIA

Mokytojas klausia mažąjį Jo­
nuką:
— Na, Jonuk, kiek bus 2 syk 2 ? 
Jonukas tyli. Petras, sėdįs šalia 
jo, šnibžda:

— Mokytojas tikras asilas.
— Klausyk, Petrai, — pastebi 

mokytojas, — tegul pats Jonu­
kas susivokia, kam tau sakyti!

Daugiau myli.

Motina išdykėliui vaikui: “Tu 
ant tėvelio nerūgok. Jei muša, 
tai bausdamas iš meilės”.

Vaikas: “Bet, mamyte, kodėl 
jis tave nemuša, o juk myli la­
biau nėgu mane?”

DANTŲ KLINIKA
LAVALLE 410

U. T. 31 — Retiro — 4472

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos kainos. Patarimai veltui (Atvykę iš provincijos 
priimami be eilės).

Darbo Valandos:
Kasdien nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20. Traukimas be skausmo 

tik | 2.— Kalbama vokiškai.
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g Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airese g
STASIO P O V I L O N I O

I MONTES DE OCA 85 U. T. 23 - 4675
I Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai.

Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centų. ■ 
IĮ KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai, griežiant rt 

J lietuvių orkestrui. 0
I LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES TIK

[Į ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA

U Viešbutyje yra Darbi) KlUTUS g DARBUI GAUTI NEPALIK NEAPSILANKĘS fl
Ar-ini-------------roizzoi =oejoe ....OE1O1 -onnr- -

CTITUTOMEDICO LIMA i

MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 
SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo). 

__ __ KRITIMAS.
SEKSUALINIS
ir Kahno reakcijos.
Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. f* __
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. _

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacijá 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijcs.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais: nuo 9_ . !

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ

ANALIZAI: Vassermano 
suotinas). Kultyvai.

NEGALAVIMAS.
Slapumo (vi-

Širdis. Plaučiai.

Niekuomet neatsitikęs atsitikimas 
(net Maušius netikėjo), atsitiks 
“José Verdi” salione, rugsėjo 12 
dieną.

Iš NOSINĖS ISTORIJOS

Be nosinės — neapseisi. Ta­
čiau ji buvo išrasta tik penkiolik 
tojo amžiaus pabaigoj. Ją išrado 
viena Venecijos (Italijoj) plono­
sios manufaktūros bedrovė.

Pradžioj nosinės buvo apvalios 
formos ir buvo vartojamos tik 
pasipuošti. Jas nešioti galėdavo 
tik žymūs žmonės. Dar septynio­
liktam amžiuj įžymūs vyrai ir 
moters snypšdavo nosį rankomis, 
tačiau dabar tai daryti negražu 
ir nemandangu, ypač mokybes- 
niems žmonėms.

Tais laikais nosinės buvo labai 
brangios —r už vieną sumokėda­
vo kelis tūkstančius jaučių. ’Ke­
turkampės nosines atsirado ašto- 
nioliktojo amžiaus pabaigoje, 
Jas vartoti įsakė pracūzų kara­
lius Liudvikas XVI, kad tuo pa- 
lengvitų audėjams darbą ir už­
tikrintų pragyvenimą. Nuo to lai­
ko nosinės vis labiau ima įeiti į 
madą.

IŠSIAIŠKINO

Mokytojas atvedė vaikus 
į žvėryną.

— Ponas mokytojau, iš kur 
dramblys atsirado? — klausia 
vienas.

— Dievas sutvėrė, mažyti!
— Na, o kupranugaris, o liū­

tas, ponas mokytojau?
— Taip pat viešpaties Dievo 

darbas.
— Na, jei taip, tai kas sutvėrė 

blusą?
— Tas patas Dievas, smal­

suoli.,. .
— Oo tai buvo daug knibinė- 

jimo, ponas mokytojau... — ste­
bisi “studentas” linguodamas gal­
va.

Prižiūrima gydytojų specialistų.
D-rų M. FINKELBERG IR M. RABINOVICH 

MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS 
įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai 

Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v.
Švent. nuo 10 iki 12 v.

ALMIRANTE- BROWN 1039

rami news

.IMA 1909
Paskutiniu laiku taip išsitobu­

lino kinematografiniai aparatai 
kad gali nutraukti 2.000 fotogra­
fijų į sekundę, t-y. 7.200.000 į 
minutą, o prie to, ir automatiš­
kai pažymi traukimo laiką.

VISŲ LIGŲ KLINIKA

Administratorius — vyr. gydyt. pad. Stasys Štabinskas
Nuolatiniai klinikos medicinos gydytojai

Dr. A. Izaguirre, Dr. N. Sanchez, D-rė. Matilde Krastin 
Dr. A. Herrera, Dr. L. Maloberti ir kiti.

Reikalui esant kviečiami ir daugiau gvaytojų - specialistų 
ir profesorių.

BENDROJI KLINIKA.
Vidurinės ligos, Širdis, Plaučiai, Kepenos, Pilvas, Nervai, 

Galvos skaudėjimai, Reumatizmas, Gemerojos.
PLAUČIŲ LIGOS.

Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas 
ir kitoki susirgimai plaučiais pas mus galutinai išgydomi. 
Bendras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svo­

rio netekimas) praeina visiškai, kas pas mus gydosi 
VENERINĖS LIGOS.

Triperis gydomas greit ir be skausmo naujausiais metodais 
Sifilis : 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusioms iš toliau nuo $ 1 į dieną 
MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS

Patarimai $ 3.—; Mėnesinis abonetas nuo $ 10.— į mėnesį. 
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 vai.
Gyvenantiems užmiestyje į laiškus atsakome lietuviškai. 

Medicinos paslaptys griežtai išlaikomos.

28 SUIPACHA 28
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini Adresai

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas 
e. Callao 1971. U. T. 44 - 5248.

L. Mergaičių Globos dr-ji

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas 
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6126

Vaidintojų Būrelis 
“Švyturio” redakcija ir administracija 
Darbo bei Patarimų Biuras 
Nakvinių patalpos ir valgykla

Av. Montes de Oca 85. U. T. 
4675.

28-

CLINICA
DR. APERAVICIAUS

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

g g
:o: g g gI 
g g :o:i
I
I 
i

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa- 
«Joi* Centras

Av. Montes de Oca 85. U. T. 28- 
4675.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių
Sąjunga

A. L. Tautininkų Sujungi

NEAPSIRIK!

Didelė Lietuvių Dantų Klinika
ir LABORATORIJA

Direktorius daktaras M. MINCAS
Gydo plombuoja, traukia be skausmo ir deda auksinius, por- 
celinius ir kitokius dantis PIGIAUSIOMIS KAINOMIS. 
Visus dirbtinius dantis gamina savoj moderniškai įrengtoj 

laboratorijoj, DĖLTO KAINOS LABAI PIGIOS.
Laboratorijos Vedėjas diplomuotas mek. dent. S.. Štabinskas.

Priima nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai. 
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.

ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. iv. Kazimiero Bendruomenė:

a) Šv. Kazimiero koplyčia, 
šv. Cecilijos choras, 
“Tiesos" spaustuvė, 
“Tiesos” žurnalo (laik.
prie “švyturio”) redakcija, 
Orkestras “Kanklės”.

e. Ituzaingo 728. U. T. 21-3989.

Berisso “Mindaugo" dr-ji

b)

i) priedo

Prez. Antano Smetonos mokykla Cho­
ras ir Vaidintojų Būrelis

c. Barcelona 3966.

8v. Vincento a Paulo dr-ja
«. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos ¡statinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..

SUIPACHA 28 BUENOS AIRES

Av. Montes de Oca 85
U. T. 23 - 4675

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535

GALIMA GAUTI PAVIENIAIS 
BUENOS AIRES

A. L. K. F. raštynėj ir “Švyturio”
Administracijoj:

Av. Montes de Oca 85.
Povilonio Viešbuty

Av. Montes de Oca 85; U. T. 23-4675

ŠVYTURĮ
------ v---------

NUMERIAIS SIOSE VIETOSE
Librería Ucraniana

...... ....... . ... .... ........ .......... ......... ...
AKUŠERE

| MARIA Z. de MAEROFF ¡ 
HSpecialiste prie gimdymų, ir! 
iį svarbiuose reikaluose turi $ 
^gydytoją, priima pensionistesl 
$ patarimai veltui priėmimas 
įį nuo 13 iki 21 vai. kasdien. §

c. Sarmiento 2537 Bs. Aires £ 
U. T. 47 - 4728

Dr. J. HAHN

c. Ing. Huergo 1263 — Dock Sud

Pas Josė Ryasų 
N. Socuz — N. Pompeya

BERISSO

VIDERIŲ LIGOS — MĖNESINIŲ PASIVĖLAVIMAS AR 
PASISKUBINIMAS — MOTĖ — KIUŠELIAI — FLUKSAS 
PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI — KRAUJO NUSIILP- 

NĖJIMAS — ULTRAFIOLETINIAI SPINDULIAI
Telefonu šaukti 
47 - Cuyo - 7601 
Priima nuo 
3 iki 8.

calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón j
_iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiíiiiiiiniiuiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiininiiiiiiiiieniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii!iiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiinuii

Savaitiniai ar

abonementai.

Banco Holandés 
e. Cangallo 860

Kaašakio Restorane 
e. Monteagudo 428,

„Internacional"
P. Patricios

D-jso „Mindaugas” Patalpose
Barcelona 3965 — Berisso FC.B

ROSARIO

Pas Batsiuvį
e. Varnės 566

Teper J.
Capital

Pas Klienų —- c. Guemei 2448, Rosario

9aipg« pas visus laikraščių pardavėjus 
Av. L. N. Alem

PROVINCIJOJ

Kungio Restorane „Palanga" 
e. Praga 101, Pienjrro, Avellaneda

MONTEVIDEO URUGVAJUJE
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo
Pas Siuipj Stasį

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica
Barrio Cerro.

Modistė Danutė
c. Chile 1075. -- Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

LAIVŲ JUDĖJIMAS 
ATEINA:

Iš Europos
27 — Gen. San Martin
28 — D. Grange
29 — Lipari

Rugsėjo

4 — H. Brigade
5 — Augustus

Iš Siaurės Amerikos
Rugsėjo

2 — S. Gross
MEINĄ

Jtagpiūčio
28 — Alcantara
28 — Neptunia

Rugsėjo
1

3
4
5

— Alsina
— El Paraguayo
— H. Princess
— G. San Martin
— Lipari
Į Brazilija ir Š. Amerika

29 — S. Prince
Rugsėjo

5 —S. Gross
11 — Rio de Janeiro Maru
12 — W. Prince.

SKAITYK
ŠVYTURJ

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEš BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai.
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
iki

Didelė Klinika
„Constitución“
VENERIŠKOS LIGOS. BLENORAGIA. Aštrioji ir kro- 
niška. PROSTOTA. NAUJAS ir GREITAS GYDYMO 
BŪDAS. SIFILIO LIGOS. ODOS KRAUJO ANALIZAS 
VISUOTINĖ KLINIKA ŠIRDIS, pilvas, plaučiai, astma, 
jeknos, inkstai.
{VAIRIUS MASAŽAI prie paralyžių ir sulaužimo. 
MEDICINOS ELEKTRA. DIATERMIA - SPINDULIAI. 
ANALIZAS KRUJO. WASERMANO REAKCJĄ. 
AUSYS, NOSIS, BURNA, AKIŲ ligos.

Ekonomiški obonentai
Gydytojai kalba lietuviškai

Prima nuo 9 — 21; šventadieniais 9 — 12

IMA 1618

6»T0 RAMOJ MUIA
Pigios kainos.

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v.* 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1.

2.

3.

4.

ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).
AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ 
ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas. Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10 PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.— ; $ S PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

11.

12.

13.

LRIVADAVIA3070I
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